

В диссертационный совет Д 212.232.34  
на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Санкт-Петербургский  
государственный университет»

### ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Каргина Евгения Сергеевича на тему «Влияние присоединения к ВТО на металлургическую промышленность России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.14 – Мировая экономика

**Актуальность диссертационного исследования.** Актуальность выбранной Е.С. Каргиным темы диссертационного исследования определяется тем, что металлургическая промышленность является одной из наиболее активно участвующих в международной торговле несырьевых отраслей реального сектора российской экономики. В связи с этим, с одной стороны, металлургическая промышленность является одной из отраслей, которые в наибольшей степени подвержены влиянию изменений в торговой политике, а с другой стороны, на ее примере удобно проводить апробацию новых подходов к исследованию такого влияния во всем его многообразии.

Важным практическим аспектом, обуславливающим актуальность диссертации, является сохраняющийся дефицит как отечественных, так и зарубежных исследований, посвященных анализу влияния условий присоединения России к ВТО на отрасли национальной промышленности с высокой степенью детализации по товарным группам. В то же время, результаты именно таких исследований представляются наиболее значимыми для разработки государственной политики по развитию соответствующих отраслей и стратегий адаптации национальных компаний к условиям членства в ВТО.

Как было верно отмечено автором, для структуры внешней торговли металлургической продукцией характерна та же проблема, что и для внешней торговли России в целом – доминирование продукции с относительно низкой добавленной стоимостью в экспорте и продукции с относительно высокой

добавленной стоимостью – в импорте. Тот факт, что постановка задач, ход исследования и разработка практических рекомендаций по его результатам осуществлялись автором исходя из предпосылки о необходимости решения данной проблемы за счет сочетания импортозамещения и наращивания доли продуктов глубокой переработки в экспорте, дополнительно повышает актуальность исследования и примененных в нем подходов в сегодняшней экономической ситуации.

Следует отметить **четкую логику и структуру диссертационного исследования, эффективности методологического аппарата**, выбранного соискателем для решения поставленных задач. Проведенный автором сравнительный анализ существующих теоретических подходов и основанных на них исследованиях по вопросу влияния присоединения к ВТО на экономику России позволил определить значимые пробелы в них, которые и определили направление диссертационного исследования.

Автором были рассмотрены все основные направления потенциально воздействия членства в ВТО на положение и перспективы развития металлургической отрасли, в том числе влияние связывания импортных и экспортных пошлин, ограничений в сфере промышленной политики и поддержки производителей, возможностей, открывающихся в связи с доступом к механизму разрешения споров.

Сочетание качественных и количественных методов исследования, включая математическое моделирование экономических процессов, а также использование в качестве базы для анализа массива статистических данных о внешнеторговых потоках металлургической продукции с высокой степенью детализации по товарным группам за 2005-2016 годы обуславливает высокую степень достоверности полученных результатов и успешное достижение поставленной автором цели исследования – получения объективной оценки влияния присоединения России к ВТО на металлургическую промышленность.

**Научная новизна диссертационного исследования** заключается в следующих положениях:

1. Разработка и успешная апробация нового подхода к использованию показателя выявленной конкурентоспособности (revealed comparative advantage), позволившая показать наличие устойчивых на длительном временном горизонте конкурентных преимуществ России по ряду товарных групп металлургической продукции высоких переделов, что создает предпосылки для увеличения их доли в структуре экспорта (стр. 53-55).

2. Получение количественной оценки прогнозируемого влияния изменения импортных пошлин на металлургическую продукцию до конечного связанного уровня с высокой степенью детализации (до уровня четырех знаков товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности) с использованием предложенной автором методики расчета эластичности объема импорта по пошлине (стр. 86-92).

3. Разработка математической модели поведения вертикально-интегрированного предприятия на внутренних и мировых рынках промежуточной и конечной продукции, которая позволила автору проанализировать эффективность различных мер торговой политики и экономической политики в целом как стимулов для повышения глубины переработки сырья (стр. 93-101).

4. Выявление и обоснование основного риска для металлургической промышленности в связи с присоединением России к ВТО, заключающегося в существенном снижении уровня экспортных пошлин на лом черных и некоторых цветных металлов (стр. 103-111).

5. Разработка предложений по комплексу мер государственной политики поддержки и стимулирования развития металлургической промышленности в условиях членства в ВТО, основанного на полученных в ходе исследования результатах и включающего отдельные принципиально новые инструменты и подходы (стр. 121-144).

**Основными замечаниями к диссертации являются:**

1. В диссертации отсутствует анализ последних изменений (2017 г.) в законодательстве Европейского Союза в отношении методики проведения антидемпинговых расследований. Как известно, продукция российской металлургической промышленности зачастую становится объектом применения антидемпинговых пошлин. Как, с точки зрения автора, указанные изменения отразятся на конкурентоспособности российских экспортеров металлургической продукции? Каковы перспективы оспаривания новой методики в Органе по разрешению споров в ВТО?

2. Что имеется ввиду под «неэффективностью товарной структуры экспорта российской металлургии» (стр. 55, 58)? Как автор оценивает эту эффективность?

3. При анализе импорта металлургической продукции в Россию автор оставляет без внимания антидемпинговые меры, введенные Евразийской экономической комиссией. Хотелось бы получить комментарии автора по влиянию этих мер на позиции российских компаний. Как они могут быть учтены в модели?

4. На стр. 136 автор говорит о видах субсидий, предусмотренных Соглашением ВТО по субсидиям и компенсационным мерам. При этом он упоминает non-actionable subsidies – то есть разрешенные. Для чего автор это делает, если данная категория субсидий уже перестала существовать ВТО. Также следует отметить, что не на все actionable subsidies – оспариваемые субсидии – можно ответить компенсационными мерами (а это можно сделать не всегда) и смысл их состоит в том, что через механизмы ВТО можно влиять на изменение торговой политики стран, применяющих меры, подпадающие под эту категорию.

**Выводы.** Диссертация Е.С.Каргина является самостоятельным исследованием, содержащим элементы научной новизны как в части вклада в развитие теоретических подходов к анализу международной торговли, так и в части практических рекомендаций в сфере торговой политики.

Результаты проведенного исследования могут быть использованы в рамках разработки государственной политики по развитию металлургической промышленности, а также при выработке позиции России на торговых переговорах.

Диссертация соответствует положениям Паспорта номенклатуры специальностей научных работников Минобрнауки России для научной специальности 08.00.14 – Мировая экономика и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук в соответствии с пунктами 9, 10, 11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства России от 24 сентября 2013 г. № 842.

В автореферате основные положения и результаты диссертационного исследования раскрыты в полном объеме.

Е.С. Каргиным опубликованы 8 работ (в том числе 7 статей в журналах из перечня рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России), содержащих основные результаты диссертационного исследования.

Таким образом, Е.С. Каргин заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент:  
доцент кафедры мировой экономики  
экономического факультета  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Санкт-Петербургский  
государственный университет»,  
кандидат экономических наук

05.04.18

Трофименко Ольга Юрьевна

